返校学习,从"心"开始 嘉兴心理专家"百人团"下沉助复课

本报讯(记者 武怡晗 通讯员 孔宁)从4月20日复课以来,海宁市仰 山小学德育主任陈静不时接到嘉善县 第一中学心理教师周莉黎的电话。作 为嘉兴市防疫心理志愿服务"百人团" 成员,周莉黎与两名专家组团为仰山小 学提供开学复课心理服务。

"随着疫情防控形势向好,部分县市 中小学陆续复课,为缓解学生、家长在长 期隔离环境下可能产生的焦虑情绪,保 障复课顺利实施,嘉兴市教育局组建防 疫心理专家志愿服务'百人团'。"嘉兴市 教育局体卫艺处处长蒋培丽表示,144 位专家中有教育系统心理专家、家庭教 育辅导专家及卫健系统精神科医生等,

近期主要面向海宁市和平湖市进行"心 海护航、幸福在嘉"复课暖心志愿服 务。服务持续3周,专家以3人或4人 一组下沉学校、年级、班级,开展复课心 理调适与家庭教育辅导,并安排嘉兴教 育学院儿童青少年心理健康服务总站 对志愿服务提供专业指导。

得知平湖市新仓中学将要复课,南 湖区七星镇中学心理教师王烨带领专 家组,制作问卷,调研学生、家长的困 惑和需求。王烨说,调研显示,68%的 学生想要缓解学习焦虑与困扰,也有 学生需要对亲子关系、人际沟通进行 指导。结合学校需求,专家组制定课 程,在复课前两天,分年级举办线上

心理讲座。"作为平湖市较晚复课的 中学,学生居家学习持续一个多月,帮 他们调节好心理状态,以昂扬的精神 面貌回到校园,投入新的学习生活非 常重要。专家们来得太及时了!"新 仓中学副校长谢春光说。

"人在困境里可以爆发出极大的能 量,这是心灵的力量。"复课在即,经历 集中隔离的906班学生敖海龙,仍需居 家健康观察,但学校持续的关怀、专业 的心理调适,让他不再焦虑,试着以平 常心迎接挑战。"焦虑、恐慌是负面情 绪,要勇于面对。""要学会换位思考,把 握好和亲人、朋友相处的正确方式。"翻 阅手机里学生们的留言,906班班主任 朱翠丽被深深感染着,"从教27年来, 第一次在中考前被打乱节奏,学生们积 极的状态鼓励我调整好心态,投入复课 后的准备中。"

讲座结束后,王烨和专家团队开始 "在线"驻校。不仅是他们,连日来,嘉兴 市心理专家志愿服务"百人团"以微网格 小组形式,精准对接学校一个年级或班 级,持续进行一对一心理支持,开展线上 讲座、云端团辅、心理微课等有针对性的 心理科普和团体心理调适,通过点对点 咨询服务,利用一站式服务平台"嘉心有 约",将心理与家庭教育资源推送到每 个家庭,并提供电话咨询、在线咨询、高 危个案预警和干预等心理服务。

65万名学生注册,1500名骨干教师一对一答疑

温州推广"学问通"名师在线平台

□本报记者 金 澜 通讯员 叶克鹏

1月17日晚上7点多,苍南县灵 溪镇第一中学初三学生林宣萱在家准 备期末考试时遇到了问题,她熟练地 打开"温州学问通"平台提交。没过 多久,她就收到了当日值班教师、温 州市第十二中学科学教师郑士华的 回复。郑士华不仅回答了学科问题, 还进行了考前心理疏导。一晃到了4 月,在准备期中考试时又遇到了难题, 林宣萱通过上次的提问记录,点击追 问再次联系上了郑士华。"随时随地都 能联系上自己喜欢的名师答疑,真是 太方便了。"林宣萱开心地说。

课后学习是巩固课内教学、拓宽 知识视野的重要途径。作为全国智 慧教育示范区创建城市,2017年,温 州市教育局创建了中小学生在线答 疑系统。2021年,系统升级为"学问 通"平台,实现人机共辅。目前,该项 目已被列为浙江省教育领域数字化 改革试点项目。

关注"温州学问通"微信公众号,

点击菜单栏中的"学问通",记者通过 实名验证后,点击"答疑直通车"板块, 页面跳出了"我要提问"的按钮,点击 按钮可以通过文字、图片等形式上传 问题,系统会分学科向值班教师派 单。目前,平台已开通中学10门学科 的答疑服务,服务时间为周一至周五 的19:30—20:30,双休日的10:00— 11:30和14:30—16:00。

林宣萱告诉记者:"以往在家学 习碰到问题,都要积攒起来等回校了 再找老师答疑。现在不受距离的限 制,就能得到名师一对一辅导,还不 用花钱,真是太好了。"

据悉,参与答疑的都是温州市教 师教育院从市本级和各县(市、区)遴 选的各学科"三层次"骨干教师,以及 名师工作室成员,共1500余人。登 录教师端,教师可以查询自己的解答 记录、工作量统计及积分。"通过为其 他学校学生答疑,我们有了更多样 本,一来从学生视角找到学习的难 点,二来查漏补缺,找找原本教学中 的不足,及时调整优化再反馈到线下 教学中,实现教学相长。"郑士华每月

基本都会轮到一次值班,他说在家用 手机就能值班,非常便捷,不会干扰 日常生活和工作。

除了"答疑直通车",平台还有 "名师大讲坛""在线微题库"等板 块。"名师大讲坛"于每周六下午邀请 学科名师上直播课,每次初中和小学 各直播一节课。如果错过直播时间, 还可以回看。上学期已推出市级名 师讲座课程111个,累计已有322326 人次收看。记者看到,从入学德育专 题课、新生各学科入学学习指导课到 各学科的疑难重点,直播课的内容非 常丰富。陈园园老师的"寻找背诵的 '金钥匙'"、李求宝老师的"'阅读理 解'的解答攻略"、朱扬华老师的"如 何有效复习"、柯珂老师的"习作素材 的积累"……在平阳县昆阳镇第一小 学,不少学生能报出一大串喜欢的直 播课名称。他们说,直播课拉近了自 己与名师的距离,在家就

"在线微题库"则是 根据学生常见问题设计 的微课库。温州市教师

能享受优质资源。

教育院院长李芳介绍,教师教育院邀 请名师制作小学教学的讲解微课、初 中学生作业共性困惑的微题视频。 学生可以通过关键词或者目录搜索, 解决学习上的困惑。使用微题库机 器辅导,不仅提高了辅导效率,还提 升了学生自主学习能力。目前,平台 已邀请了当地名师制作疑难作业指 导的微题微课339个。

今年,平台又推出了"自校云服 务"模块,学生可以优先选择本校教师 答疑解惑,目前该功能在龙港试点。 据统计,截至4月24日,"学问通"平台 上的温州市学生注册人数达65.16万, 约占全市总学籍人数(不含一至三年 级)的88%,教师在线注册人数共计 8.75万人。"未来我们希望更多名优教 师能参与进来,进一步完善各学段各 学科的答疑、直播、微题库等服务,一 起把平台做精做全。"李芳表示。





学做智慧"羊倌儿"

4月24日,长兴县职业技术教育中心学校新疆中 职班首批20多名学生走进吕山乡智慧湖羊牧场,现场 学习饲养云数据分析、羊舍智慧管理、湖羊芯片耳标 核验、母羊超声检查等现代化湖羊饲养知识。在完成 学业后,他们可在新疆或长兴进行"两地"择岗就业。 2013年以来,长兴县启动"东羊西送"工程,通过捐赠 湖羊、传授智慧化饲养技术、培育专技人才、协助建立 湖羊产业基地等举措,带动少数民族家庭脱贫致富。 图为学生在技术人员的指导下学习饲养云数据分析。

(本报通讯员 吴拯摄)

诸暨拓展课后服务资源供给

本报讯(通讯员 周来蕾)在诸暨 市浣东街道东盛社区,每逢双休日,学生 们都可以来到社区的"幸福学园"享受公 益周末课堂。授课教师来自社区共建单 位——城新小学党支部,阅读、体能、手 工、绘画……周末课堂开设的课程丰富 多样,每周都吸引了不少学生参加。

"双减"实施的第二个学期,诸暨市 学校课后服务在实现两个"全覆盖"(即 义务教育阶段学校全覆盖、有课后服务 需求的学生全覆盖)基础上,汇聚各方 资源力量,扩大课后服务资源供给,实 现课后服务"提档升级"。

诸暨市教育体育局相关负责人介

绍,该市打通部门(单位)壁垒,积极摸 排可以纳入课后延时服务的文化、体 育、艺术等社会公共资源,统筹制定菜 单式清单,供学校自主选择,弥补校内 场地、设施不足带来的课后服务活动局 限。创新"学校+社区"结对办学模式, 发动党员、教师进村、社区组织"周末课 堂""我为孩子上堂课"等志愿服务项 目,满足周末及节假日部分学生的托管 需求和个性化需求。"双减"以来,党员、 教师已累计参与志愿服务7500余人 次,惠及学生近4万人。

同时,诸暨市教体局发布公开引进 社会优质资源参与校内课后服务的公 告,广纳各界优质资源,探索校外师资准 入机制,选聘在体育、艺术、科技、法治、 劳动等方面有专长的校外社会(机构)人 员参与学校课后拓展课程服务,解决学 校师资紧张、教师精力不足等问题。

每周四,和济小学的舞蹈教室里, 都会传来阵阵鼓点声,学生们随着音乐 翩翩起舞。自实施晚托"1+X"课程以 来,和济小学与校外培训机构展开合 作,邀请专业教师走进信息技术、舞蹈、 美术等拓展课堂。据了解,目前全市认 定第一批优质社会特长师资310余人、 优质拓展课程292门。其中,"特长师 资"主要以退休教师、高校学生、非遗传

承人、有特长的学生家长为主,接下去 还将引入优质非学科类培训机构、研学 基地(营地)的师资。

此外,诸暨市全面打造"课后无忧" 综合管理服务系统和"诸暨名师云课 堂、优质课程库、幸福教育"3个数智化 学习应用平台,增强优质课程资源、课 堂教学资源等的平台精准推送、在线直 播点播、互动教学等功能,扩大共建共 享,丰富课后服务方式,促进学生身心 健康成长。目前,"诸暨名师云课堂"录 制名师优课680余节,"优质课程库"推 送教学视频18566个、其他学习资料万 余件,免费向全市师生、家长开放。

浙传助力"慕课西行" 为三地大学生同上创业课

本报讯(通讯员 刘 燕 唐佳丽)"创业者的金 钥匙在哪里?"日前,杭州、贵阳、昆明,一场三地隔空 同屏学习的画面同时出现在浙江传媒学院、贵州大 学、云南师范大学的校园里,通过跨校远程直播,教 育部"长江学者奖励计划"特聘教授、浙江传媒学院 院长徐小洲为三校近8000名学生上了一堂"创业基

在一个小时的授课时间里,徐小洲围绕"道与 术:创业、创业社会与创业者"这一主题,深刻阐述了 人类社会发展史是一部创业史、创业社会的焦点和 方向、创业者对于历史和未来社会的意义。他还告 诉学生们,中国共产党的历史就是一部波澜壮阔的 创业史,每个想创业的学生都应该深入了解党史。 授课中,学生们隔空对话交流,展开了头脑风暴,通 过云端完全沉浸在零距离接触中。

据了解,"创业基础"课程开设以来,访问量达 1260万人次,学员覆盖浙江大学、北京科技大学、中 国地质大学等省内外10余所高校。本堂课三校同 步讲授,是浙传积极响应教育部"慕课西部行计划" 号召打造的沉浸式远程直播教学活动,不仅为东西 部地区课堂同步教学、线上线下融合提供了宝贵经 验,也为组建跨校教学团队、实现优质教学资源互通 共享作出了有益探索。

湖州吴兴区:传统文化融入 "双减"课后服务

本报讯(通讯员 杨斌英 周 璇)这学期,湖州 市弁南小学的教师们分赴周边多个行政村,通过走 访记录,最终将虎头帽、渔翁捉蚌、青草湖等编进课 后拓展性课程"耕耘西塞山"中。自"双减"以来,吴 兴区积极推进在课后服务中开设传统文化课程,全 区课程覆盖率超60%。

据了解,吴兴各校结合地方特色和片区有利资 源,传承发扬地方传统文化。柳编、湖剧、刺绣、雕版 印刷、舞狮、空竹、剪纸等课程纷纷被融入课后服务, 其中,非遗技艺近15项,传统特色项目超10项。

"培养家国情怀,从爱家乡开始,我们依托非遗 课程,根植传统文化,激发孩子们的自豪感,让本地 文化在传承的过程中更有生命力。"吴兴区教育局相 关负责人介绍,各校通过自主研发、校外引进等方 式,积极开发相关的校本课程,丰富教学内容,借助 自选课、走班制等形式,加大教育覆盖面,大力营造 富有浓厚传统文化气息的校园环境。

台州椒江区:校长"下水 上课" 局长"推门听课"

本报讯(通讯员 戴程超)4月20日一早,翻看 了涵盖全区34所中小学校班子成员任课表后,台州 市椒江区教育局领导班子选择前往文渊小学"推门 听课"。

"我的家前面有菜园,旁边还有一家小卖部。" "嗯,你的描述也勾起了老师的童年回忆。""在社 会的发展中,很多事发生了变化,又有哪些是不变 的呢?""不变的是家的温馨、家人的爱、人们的信 仰……"一个多小时后,在文渊小学三(4)班,校 长马三保正在上道德与法治课,教室后排,区教育 局党委书记、局长陈筱锋一行正端坐着认真听课、 仔细记录。

这是一堂看似没准备又有准备的思政课。有准 备的是,从今年2月起,椒江区教育局进一步完善校 班子任课制度,要求校长走进课堂,带头推进教育教 学质量提升。没准备的是,区教育局持续落实局班 子到联系学校听课制度,事先不打招呼,随机抽查, "推门听课"。

"校长们在课堂中展现出来的教学功底还是相 当扎实的,令人欣喜。"陈筱锋说,"推门听课"开展以 来,区教育局党委班子成员先后前往中小学开展听 课20余次,并对学校党建、教育教学等进行调研。 椒江区还明确具体要求,落实局领导听课日、无会 日、业务指导日等相关举措,通过"推门听课"的模 式,实地了解"原生态"课堂,掌握校班子成员授课及 学生学习情况,发挥校班子的引领示范作用。



4月22日,仙居县野生动物保护协会志愿者与 仙居县第四小学的学生将经救治恢复正常野外生活 能力的野生动物放归大自然。

(本报通讯员 王华斌 摄)